

## САВЕЛЬЕВ А. П. — в МПКК

САВЕЛЬЕВ Александр Павлович, родился в 1892. Окончил курсы Коммерческого училища и 3 курса Высшего Технического училища. Работал журналистом. Был сотрудником в газетах "Русское слово", "Новая жизнь", "Известий-Наркомовец", заведовал отделом кинохроники в Наркомате просвещения. Женат на Маргарите Андреевне Савельевой, в семье — дочь. 29 апреля 1919 — арестован в Харькове по подозрению в шпионаже, 4 мая доставлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В декабре 1919 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста заполнил "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания" следующее.

<30 декабря 1919>

**«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ** (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса)

Находясь на службе (с сентября 1918 г<ода> по февраль 1919 г<ода>) в Кинокомитете Нарком<ата> прос<вещения>, я вместе с товарищами Винлером и Смирновым собрал коллекцию фотогр<афических> и киномат<ографических> снимков — портретов видных советс<ких> деятелей и сцен строительства Советс<кой> России. Эти снимки мы предполагали издать для провинции, где не имели представления о жизни центра. С этой целью я обращался к Полномочн<ому> Представителю Туркестан<ской> Республики тов<арищу> Троицкому и завед<ующему> Советск<им> издательством Сытину. Но оба они по чисто техническим причинам отказались. В марте 1919 г<ода> я поступил в качестве военн<ого> корреспонд<ента> в "Известия" Народного Комиссариата по военным делам. Газета командировала меня на Южн<ый> фронт, что меня весьма устраивало и потому, что я получил предложение Кинокомитета. В период от поступления в газету до отъезда Смирнов сообщил мне, что некто Хахишвили, дипломат<ический> курьер Грузинск<ой> республ<ики> привез ему из Одессы, занятой тогда белыми, письмо от нашего общего знакомого по работе в московской прессе — Арцыбушева. Последний, зная его, как фотографа, просил его в письме прислать ему за плату фотографии, касающиеся русской революции, нужные ему, якобы, для издания, посвященного революции, которое он редактирует. Смирнов и Винклер, а также и я, переговорив с Хахишвили, решили никаких фотографий ему, Хахишвили, не передавать, ибо он не мог их купить, а предложить ему сказать Арцыбашеву, что Смирнов такие фотографии имеет и может ему продать, но хочет знать, что ему нужно и сколько он мог бы уплатить. Ввиду того, что я направлялся в Харьков (от газеты), я захватил фотографии и письма с собой, предполагая или издать их на Украине, или просто продать их частным фирмам. Хахишвили, направившийся куда-то в Грузию, выехал вместе со мной. В Харькове я пробыл 8 дней, а затем, вследствие болезни, вернулся в Москву. 27-го я опять-таки по поручению газеты снова выехал на фронт — 29 апреля в день приезда в Харьков я был арестован. Дело мое первоначально рассматривалось в Особ<ый> отд<ел> МЧК, откуда было передано в Трибунал. Последний, не находя состава преступления в деле, — решил его прекратить, — арестованные Ванклер и Смирнов были отпущены. Но в октябре дело вновь было передано в Особ<ый> отд<ел> МЧК, где находится до сих пор. На допросах мне называли ряд незнакомых фамилий и имен, упоминали про какие-то письма. Во время следствия в МЧК поручительство моего бывш<его> товарища по газете, коммуниста

К.П. Новицкого было отклонено. Правозащитник Симсон и жена обращались к ряду лиц, видным членам РКП (б), содействие которых почему-то, не дало результатов.

Подпись

А. Савельев»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 321. С. 13. Автограф.